



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

11月

18

中工网 http://www.worker.cn

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

星期日 农历戊戌年 十月十一

第19881期

(今日四版)

同舟共济创造美好未来

——在亚太经合组织工商领导人峰会上的主旨演讲

(2018年11月17日,莫尔兹比港)

中华人民共和国主席 习近平

具有特别的意义。

这次工商峰会的主题“在颠覆性变革时代促进包容、规划共同未来”，寓意深刻。当今世界正处于大发展大变革大调整时期。经济全球化大潮滚滚向前，但保护主义、单边主义为世界经济增长蒙上了阴影。新科技革命和产业变革蓄势待发，但增长新动能转换尚未完成。国际格局深刻演变，但发展失衡未有根本改观。全球治理体系加快变革，但治理滞后仍是突出挑战。

当今世界的变局百年未有，变革会催生新的机遇，但变革过程往往充满着风险挑战，人类又一次站在了十字路口，合作还是对抗？开放还是封闭？互利共赢还是零和博弈？如何回答这些问题，关乎各国利益，关乎人类前途命运。

(下转第3版)

习近平出席亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲

强调世界经济发展要坚持开放、发展、包容、创新、规则导向
宣布中国将举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛



11月17日，国家主席习近平应邀出席在巴布亚新几内亚莫尔兹比港举行的亚太经合组织工商领导人峰会并发表题为《同舟共济创造美好未来》的主旨演讲。新华社记者 鞠鹏 摄



11月17日，国家主席习近平应邀出席在巴布亚新几内亚莫尔兹比港举行的亚太经合组织工商领导人峰会并发表题为《同舟共济创造美好未来》的主旨演讲。同日，习近平还出席了亚太经合组织领导人同工商咨询理事会代表对话会。对话会前，习近平同其他亚太经合组织成员经济体领导人、代表合影。新华社记者 庞兴雷 摄

新华社莫尔兹比港11月17日电 (记者陈贽、缪晓娟、郑晓奕)国家主席习近平17日应邀出席在巴布亚新几内亚莫尔兹比港举行的亚太经合组织工商领导人峰会并发表题为《同舟共济创造美好未来》的主旨演讲，强调要为世界经济发展把握正确方向，为国际社会找到有效治理思路，同舟共济，共同驾驶世界经济的大船驶向更加美好的彼岸。中国在实现自身发展的同时，将为世界各国共同繁荣作出更大贡献。共建“一带一路”是中国同世界共享机遇、共谋发展的阳光大道。

峰会在停泊于莫尔兹比港的太平洋探索者号邮轮上举行。

习近平步入会场。在热烈的掌声中，习近平发表主旨演讲。

习近平强调，在当今世界经济风起云涌、风险挑战凸显的形势下，我们同在一条船上，一起谋划发展合作，具有特别的意义。合作还是对抗？开放还是封闭？互利共赢还是零和博弈？如何回答这些问题，关乎各国利益，关乎全人类前途命运。

习近平指出，亚太经合组织的诞生和发展顺应了开放融合的历史潮流，顺应了亚太地区谋求发展的强烈愿望，顺应了各国人民携手应对挑战的共同需要。如今的亚太，是全球最具增长活力和发展潜力的经济板块，也是举世公认的世界经济增长的一个重要引擎。

习近平强调，当今世界正处于大发展大变革大调整时期，经济全球化大潮滚滚向前，但保护主义、单边主义为世界经济增长蒙上

了阴影。新科技革命和产业变革蓄势待发，但增长新动能转换尚未完成。国际格局深刻演变，但发展失衡未有根本改观。全球治理体系加快变革，但治理滞后仍是突出挑战。习近平就把握世界经济发展正确方向、探索国际社会有效治理思路提出以下主张：

第一，坚持开放导向，拓展发展空间。要坚持推进亚太自由贸易区建设；旗帜鲜明反对保护主义、单边主义，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，引导经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，在开放中扩大共同利益，在合作中实现机遇共享。

第二，坚持发展导向，增进人民福祉。要把人民福祉放在首位，致力于加强发展合作，帮助发展中国家摆脱贫困，让所有国家的人民都过上好日子，这才是最大的公平。要贯彻落实2030年可持续发展议程纳入本国发展战略，积极构建平等均衡的全球发展伙伴关系。发达国家应该履行官方发展援助承诺，增加对广大发展中国家的支持。“特殊与差别待遇”是世界贸易组织的重要基石，这一原则不能否定。

第三，坚持包容导向，促进交融互鉴。不同文明、制度、道路的多样性及交流互鉴可以为人类社会进步提供强大动力。要少一点傲慢和偏见，多一些尊重和包容，拥抱世界的丰富多样，努力做到求同存异、取长补短，谋求和谐共处、合作共赢。一个国家走什么样的道路，只有这个国家的人民最有发言权。

(下转第3版)

习近平在文莱媒体发表署名文章 携手谱写中国同文莱关系新华章

新华社北京11月17日电 11月17日，在对文莱达鲁萨兰国进行国事访问前夕，国家主席习近平在文莱《婆罗洲公报》、《诗华日报》、《联合日报》、《星洲日报》发表题为《携手谱写中国同文莱关系新华章》的署名文章。文章如下：

携手谱写中国同文莱关系新华章
中华人民共和国主席 习近平

应哈桑纳尔苏丹陛下邀请，我将于11月18日至20日对文莱进行国事访问。这是我首次访问贵国，我对此行感到十分高兴。

文莱国名寓意“和平之邦”。这里有旖旎的自然风光、浓郁的城市风情、祥和的社会氛围，仿佛中国古代诗人陶渊明笔下的世外桃源。

近年来，在苏丹陛下卓越领导下，文莱走出一条符合本国国情的发展道路，国家繁荣富足，人民安居乐业。我衷心祝愿文莱取得更大发展成就。

中文两国是隔海相望的友好邻邦。文莱自古便是海上丝绸之路的重要组成部分。早在西汉时期，我们的祖先就通过这条海上纽带互通有无，谱写了相知相亲的美好篇章。郑和率领船队两次途经文莱，给当地人民带来了和平与友谊，被文莱民间亲切称作“郑和元帅”。斯里巴加湾市的“王总兵路”和蒲公墓，中国南京市的浡泥国王墓，都见证了两国悠久的友好交往历史。

1991年，中国同文莱正式建立外交关系，两国绵延千年的“前缘”得以重续。双方建立战略合作关系5年来，政治互信不断深化，务实合作稳步推进，在国际和地区事务中相互支持和配合。中文关系步入历史最好时期，成为大小国家平等相待、互利共赢、共同发展的典范。

我提出的共建“一带一路”倡议得到文莱方面积极响应和支持。双方签署谅解备忘录，推动这一倡议同文莱“2035宏愿”对接，为两国关系发展注入了新动力。

今年来，两国经贸合作快速拓展。中国已成为文莱最重要的合作伙伴之一。恒逸文莱石化、“广西-文莱经济走廊”两大旗舰合作项目顺利推进。文莱来投资兴业的中国企业日益增多，为文莱经济多元化发展发挥了积极作用。

中国企业积极参与文莱基础设施建设，承建了大摩拉岛大桥、特里塞-鲁木高速公路、乌鲁都东水坝等工程，提升了文莱互联互通水平，也成为文莱当地靓丽的“中国名片”。

两国人文交流日益频繁。中国是文莱第一大游客来源国，斯里巴加湾市街头不时可以看到中国游客的身影。两国开通斯里巴加湾市至香港、上海、杭州、南宁、昆明的直航航线，为人员往来架起了空中走廊。南京市和斯里巴加湾市作为友城频繁走动，中文两国人民友谊焕发出新的蓬勃生机。

今年是中国改革开放40周年，也是共建“一带一路”倡议提出5周年，中方将坚持对外开放，推动“一带一路”走深走实，更好造福沿线国家人民。当前，中国和文莱分别处于实现“两个一百年”奋斗目标和实现“2035宏愿”的关键时期，双方应该加深了解，增进友谊，深化合作，推动中文关系更好向前发展。

(下转第3版)

2016年2月18日，随着国企改革的深入，中国远洋海运集团有限公司在上海正式挂牌成立，原中国远洋与中国海运两个大集团实现战略性重组。这次重组整合，打破了过去把航运主业当作底线的定式，打造了一个金融控股的上市平台，从根本上提高了企业的抗周期能力。

如今，该集团的远洋航线覆盖全球160多个国家和地区的1500多个港口，在欧洲、美洲、亚洲、非洲设立了10大区域公司，在50多个国家和地区设立691家海外公司，有7家境外上市公司，境外总资产3788.28亿元。

中国远洋还主动承担央企“一带一路”建设主力军和先锋队的责任和使命，以“一带一路”为主轴进行全球布局，构建畅通全球的交通运输网络，为“一带一路”沿线国家及地区的贸易畅通、设施联通等提供全方位的综合物流供应链服务。

截至2018年5月底，中国远洋海运集团在“一带一路”沿线布局班轮航线138条，投入约190艘集装箱船舶，123.1万标准箱运力，占集装箱运输运力总规模的61.8%。

■标题新闻

□习近平分别会见智利总统皮涅拉韩国总统文在寅印度尼西亚总统佐科

为了民族复兴·英雄烈士谱

南洋华侨机工回国服务团：
抗日烽火中的赤子壮歌

新华社昆明11月17日电 (记者许万虎)

在全民抗战中，海外侨胞与祖国人民同声相应、并肩战斗，呈现出空前的抗日救国大团结局面，涌现出无数可歌可泣的英雄人物和事迹，南洋华侨机工(简称“南洋机工”)回国服务团就是其中的一个典型。

全面抗战爆发后，沿海重要港口基本沦陷，西北公路和滇越铁路也先后断绝。经过滇西各族人民艰苦卓绝的努力，中国于1938年8月修通了一条从昆明至缅甸的滇缅公路，成为当时中国和外部世界联系的重要国际运输通道，不仅要抢运军需物资，还要运输工业生产原料和大后方人民的生活物品。

滇缅公路修通后，熟练的司机和技工十分紧缺。著名爱国侨领陈嘉庚先生得知祖国需要大量汽车司机和修理工，发布南侨总会第六号通告，号召华侨中的年轻司机和技术回国服务，共拯危亡。马来西亚、新加坡、泰国、缅甸、越南、菲律宾、印度尼西亚、印度等国华侨热烈响应，3000多名南洋华侨机工于1939年分批回到祖国参加抗日，在滇缅公路投入抗战运输工作，被称为“南洋华侨机工回国服务团”。

当时的滇缅公路，是抗战爆发后紧急抢修的简易公路，翻越高黎贡山等崇山峻岭，横穿怒江、澜沧江、漾濞江等急流险滩，道路极为险峻。老司机罗开湖曾回忆道：“最危险的路段要数南天门，又窄又陡，旁边就是悬崖，看不到底。车上必须带跳板，遇上窄路时随时铺设，让车轮凌空开过去。”

公路不少地段瘴气肆虐，日军飞机的狂轰滥炸更是家常便饭，机工的牺牲率很高。就

是在这样险恶的条件下，南侨机工夜以继日，出生入死地运送抗战物资。南侨机工慷慨捐出写下诗句：“海外归来志未酬，风尘仆仆群山头。轮盘日夜无停息，不复山河誓不休！”

据统计，从1939年到1942年，滇缅公路共抢运约50万吨军需物资，其中很大部分是由南侨机工运送的，他们为抗战作出了重要贡献，体现了海外侨胞与祖国同呼吸、共命运的崇高爱国主义情怀。

1985年，云南省政府为南侨机工修建了一座“南侨机工抗日纪念碑”，碑文上这样写道：“当年回国服务的南侨机工共有三千多人。有一千多人因战火、车祸和疾病为国捐躯，另有一千多人在战后回到居住国，而剩下的一千多人则一直留了下来……”

近年来，为铭记这段历史，云南省昆明市专门设立了“南侨机工历史文化社区”，以图文和声光电手段，生动再现南侨机工回国服务团舍生忘死的故事。此外，当地还提速抢救真实反映这段历史的“南侨机工档案”。

云南省档案局副局长段例娟介绍，经过积极申报，2002年，“抗战时期华侨机工支援抗战运输档案”入选第一批《中国档案文献遗产名录》；今年5月，“南侨机工档案”成功入选《世界记忆亚太地区名录》。

“希望通过抢救保护和利用，更好地记录这场华侨史上最为集中、组织最为有序、经历最为悲壮的爱国运动。”

南侨机工后人徐基说，当年父辈们放弃相对优渥的生活，义无反顾回国投入艰苦的抗战事业，那一颗颗赤子之心可歌可泣，令人肃然起敬。“我们一定会继承和发扬先辈的爱国精神，为民族复兴努力奋斗。”

百城百县百企调研行

本报记者 孙喜保

在中国远洋海运集团旗下，有这样一家造船企业，在改革开放中搭建了较为科学的股权结构，大力引进国外的先进技术和科学管理，无论是企业经营还是员工满意度，都在行业中处于前列。

走进这家名为南通中远海运川崎船舶工程有限公司(NACKS)的企业，记者看到的是先进的机器人生产线、巨大的货船，以及工作认真负责的员工。

NACKS成立于1995年，是一家中日股权参半的企业，“这家企业的成立，一波三折，原因就在于股权分配机制。”该企业总经理陈弓介绍说。上世纪90年代中期，日本拥有当时世界上最先进的造船技术和管理，中国则拥有市场、劳动力优势。当时的中远集团和日本川崎重工决定合资成立一家新的造船厂。NACKS提出要同等股权，50%对50%，这引起了许多质疑声。“合资项目受到国内外的重重压力，经过反复努力与争取，最终通过国家有关部委组织的联合调查和造船项目复审，取得合法地位。”陈弓说。

由于股权相等，公司实行董事会领导下的“中日双方总经理负责制”，建立了双方共负、互相制衡、相互监督的经营管理体制，双方在决策时总是经过慎重考虑和商量，发挥各自优势，有效避免大的失误。同时，管理经验的引进和持续创新支撑了企业的长久发展。企业自1998年建造首艘船只以来，不管市场如何波动，始终处于盈利状态。

在“引进来”的同时，NACKS还坚持“走出去”的理念，无论是采购还是订单都面向全球客户，成长为国际化公司。这是中国远洋乘改革东风“引进来、走出去”的一个缩影。该集团始终走在中国企业改革开放的前列，勇当改革前锋。